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Cugetări asupra unei moţiuni J
propusa de clubul naţionalist din dietă, j

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“) J
Viena, 6  Septemvrie 1905. J 

II.

Crisa actuală nu este, cum ve- 
durăm, decât resultatul stărilor ab- 
normale, ce le-a creat periodul de 
guvernare dualista unguresca de la 
1867 pană în diua de adî.

De atunci încoce naţionalităţile 
au fost sistematic ignorate şi date la 
o parte în tote. Ele n’au fost şi nu 
sunt nici astădi representate cum se 
cuvine în parlament, n’au avut şi nu 
au nici un rol în viaţa parlamentară 
a Ungariei, încât într’un conflict aşa 
de însemnat ca cel actual dintre Co
ronă şi majoritatea dietală, naţiona
lităţile nu au nici un cuvent, nu cum
pănesc nimic în viaţa şi în luptele 
parlamentare.

Dela alegerile trecute dietale (Ia
nuarie a. c.) când, mai cu scirea, mai 
fără scirea guvernului Tisza, s’au ales 
şi cei vr’o dece deputaţi, cari se dic 
naţionalişti şi formeză grupul dietal 
naţionalist, aceşti deputaţi, mai opti
mişti şi mai egoişti decât adeverata 
situaţiune a naţionalităţilor din ţeră 
ar pute admite se fie — sugereză 
publicului român, slovac şi serbesc 
părerea, că ei ar representa aie
vea interesele comune ale naţio
nalităţilor şi că prin urmare ar fi che
maţi a-şi spune şi ei cuvântul cu 
ocasiunea deznodământului crisei ac
tuale.

Aiegerea amintiţilor deputaţi nu
mai ca o isbândă o principiului de 
egalitate şi dreptate în favorul naţio
nalităţilor nu pote fi privită, ci ea 
se presentă mai mult ca întîmplătore, 
şi — decă vom ave în vedere pregă
tirile ce se făcură după culise pentru 
a crea o falangă tare guvernamen
tală tiszaistă, care se învingă tote 
încercările de subminare ale oposiţiei 
— putem di ce, că se presentă în parte 
şi ca dorită de cătră cei cari de prin 
Ianuarie simţiau, că vor ave lipsă 
pote şi de câţi-va deputaţi dişi ai na
ţionalităţilor în dietă, ca se potă a- 
firma urbi et orbi, că nu numai clica 
dela putere, ci tdtâ ţera doresce se 
se întîmple ceea-ce credea contele 
Tisza că este indispensabil pentru ţeră, 
tron şi monarchie.

S’au întors înse sorţii la alege
rile dietale altfel şi Tisaismul a că- 
dut cu partid cu tot, remănând în
vingă tore pe terenul parlamentar ali
anţa partidelor oposiţionale, coaliţi- 
unea.

împrejurarea acesta neaşteptată 
a adus cu sine, că cei aleşi cu meni
rea de a împlini un rol ore-care al 
lor special într’o nouă constelaţie ti
szaistă, au ajuns a-şi pierde orienta
rea, a nu mai sci ce se începă şi în
cotro s’o ia. De aici a urmat apoi 
atitudinea slabă şi şovăitore a celor 
din clubul deputaţilor naţionalişti, cari, 
din prea multă con siderali une pentru 
partidele maghiare, au uitat de grava 
datorie ce o aveau ca trimişi ai po
porului lor şi n’au sciut întreprinde

nimic mai bun şi mai folositor, de
cât a-se închina în cunoscutul lor 
proiect de adresă principiilor şi spiri
tului legilor unguresci de la 1848 şi 
1867, cărora naţionalităţile au a-le 
mulţumi ilotismul politic, sub care 
sunt condamnate a geme pănă astădi, 
cu prea puţină speranţă de îndrep
tare.

Nu mai e de lipsă a vorbi aici 
despre resensul puternic, ce Fa pro
dus în tóté cercurile independente 
naţionale ale Românilor, Slovacilor şi 
Şerbilor atitudinea servilă, compro- 
miţătore şi neînţelâsă a celor din clu
bul naţionalist în periodul dintáiü al 
şedinţelor actualei diete, care period 
s’a încheiat cu amânarea ei pănă 
acum în tomnă, — căci cetitorii pre
ţuitei „Gazete“ sunt destul de bine 
informaţi cu privire la acésta. Ţin 
inse a accentua aici, că tocmai în faţa 
acestui fapt, cei din club au simţit 
necesitatea de a întoree puţin fóia şi 
de a reveni asupra „situaţiunei, ce 
au creat’o legile fundamentale de la 
1867“ , într’un sens opus afirmărilor 
lor din amintitul proiect de adresă.

Décá este adevérat ce dice fóia 
vieneză „N. Fr. Presse“, că adecă 
proiectul de moţiune, ce-1 împărtă- 
şesce ea *) a fost stabilit în şedinţa 
clubului naţionalist dietal, atunci? e 
clar, că acest club vede că pentru a 
puté păşi înaintea publicului în adu
nări publice poporale cu o moţiune, 
trebue se mai slábéscá puţin de a 
glorifica spiritul legilor aduse de Ko
ssuth şi Deak şi se pună înainte ac
centuarea necesităţii de a-se resolva 
cestiunea naţionalităţilor pe basa drep
tăţii şi a egalei îndreptăţiri.

Clubul deputaţilor naţionalişti cade 
înse în altă mare erőre când, în sen
sul moţiunei despre care vorbim, crede 
că prin participarea naţionalităţilor la 
agitarea cestiunei votului universal şi 
secret, ce a fost inaugurată de socia
liştii, cari se bucură de patronagiul 
guvernului, se va pregăti o astfel de 
soluţiune dréptá a cestiunei naţiona
lităţilor.

Şi acésta îşi are explicarea sa 
simplă. Pretinsa moţiune a clubului 
dice, că acesta nu póte sprijini nici 
coaliţiunea. nici guvernul, că trebue 
se condamne şi pe cea dintáiü şi pe 
cel din urmă,— dér pretinde cu tóté 
aceste, că este o datorie a partide
lor naţionalităţilor de a nu se retiné 
dela propaganda pentru votul univer
sal, ce s’a pus în curs de cătră ace
laşi guvern Fejervary, despre care 
acelaşi club dice în aceeaşi moţiune 
că-1 condamnă, fiind-că „plănuesce o 
nouă reformă electorală cu tendinţa 
pronunţată, ca din mijlocul popora- 
ţiunei de naţionalitate nemaghiară se 
fie şi mai puţini cetăţeni investiţi cu 
dreptul electoral ca pănă acuma“ .

Décá este aşa, atunci ce scop se 
aibă alăturarea la propaganda pentru 
votul universal, pusă la cale de acest 
guvern cu scop de a turbura apele 
celor înderătnici şi a sparge coaliţiu
nea partidelor maghiare din majori
tate?

*) A-se vede „Gaz. Trf ns.w nr. IS5 în care 
am publicat acest proiect. <le moţiune.

In faţa cererei făţişe a moţiunei; 
clubului naţionalist, ca Românii, Serbii ] 
şi Slovacii sâ facă şi ei propagandă pen-1 
tru votul universal, convocând adunări 
poporale şi alăturându-se la acest 
„punct cardinal al partidelor din sînul i 
naţionalităţilor“ , — cerere, care vine j 
direct în ajutorul tacticei ministrului j 
Kristoffy, cel ce se laudă că cu vo-1 
tul universal va reduce numerul ale- j 
getorilor români de la 11 la 7 pro- j 
cente, — ce înţeles mai are frasaj 
bombastică, că „cestiunea naţionalită- j 

ţilor trebue se se resolve pe basa 
dreptăţii şi egalei îndreptăţiri“ şi că 
„numai acésta ar puté înlătura în mod 
radical crisa actuală?“

Spuind adeverii!, moţiunea ce am 
védut’o publicată în fóia care mai 
mult ca tote celelalte foi vienese ger
mane pledézá în favorul celor din ta
băra lui Tisza şi Fejervary, mi-a fă
cut impresiunea că este fetul inspi- 
raţiunei venite din cercurile actualului 
guvern, care are lipsă de o propa
gandă cât mai mare şi întinsă pentru 
votul universal lansat de el, bine- 
sciind, că cestiunea acésta, — care 
e un mer de cérta între partidele din 
coaliţiune, — decă va fi forţată prin- 
tr’o mişcare puternică de propagandă, 
póte sé aducă cu sine desbinarea ín
íré aceste partide şi spargerea coali- 
ţiunei.

Óre se fie de lipsă, ca Românii, 
cari de la 1881 încoce în tóté adu
nările lor politice au proclamat, prin 
întărirea din . nou a programului lor 
naţional, votul universal şi secret 
stabilit în acest program, se ţină a- 
dunări poporale din graţia solgăbira- 
elor lui Kristoffy, pentru a do
vedi, că sunt partisan! ai votului li
ni ver sal ? Óre acest vot universal ar 
puté sé fie garantat aşa cum îl pre
tinde programul nostru naţional dela 
1881 prin aceea, că cei opt din clu
bul dietal naţionalist vor pleda în fa
vorul lui în adunări poporale şi even
tual în dietă, décá acésta va mai 
puté în genere desbate.

Nu véd nici necesitatea de a se 
proclama postulatul nostru privitor 
la votul universal, mergénd mână în 
mână cu propaganda, ce o fac pentru 
el socialiştii, cari urmăresc în mare 
parte alte scopuri prin ea; nici nu 
pot crede, că prin infervenirea adu
nărilor poporale române s’ar puté 
dobândi cât de puţină garanţă pen
tru resolvarea acestei cestiuni în fa
vorul nostru. Una înse o véd clar şi 
limpede, că pe calea propusă în mo
ţiunea amintită a clubului naţionalist, 
e fórte îndoios că acest club se va 
puté rehabilita înaintea opiniunei pu
blice naţionale a cercurilor indepen
dente din sînul celor trei naţionali
tăţi, dér este sigur, că va ajuta gu
vernului Fejervary séu urmaşilor lui 
de a-şî ajunge scopul, fără ca aceş
tia sé potă oferi propagandiştilor în 
favórea lor nici cele mai mici pros- 

. pecte de recunoscinţă din parte-le. 
j Numai de curând cutare deputat 
1 naţionalist, şi după el mai mulţi, au 
găsit, în înţelepciunea lor, că pentru 
noi Românii se recomandă „neutra
litatea“ în faţa conflictului dintre 
Maghiari şi Coronă. Când am cetit

despre acésta, m’ani gândit în mine: 
ce mama focului de neutralitate va 
fi putând se păstreze acela, care nu 
numai că nu dispune de nici un 
drept, de nici o libertate, ci este le
gat de mâni şi de pici óre ca vai 
de el?

Multă fantasie trebue sé aibă 
cei-ce vorbesc, ori se pomenesc vor
bind de lucrurile aceste ca nisce 
copii nevrâstnici; fără a se gândi la 
adeverata lor însemnătate; vorbesc 
de pildă de neutralitatea unui popor, 
a cărui existenţă chiar este disputată 
şi care departe de a avé vr’un drept 
politic séu putinţa de a şi-l esercita 
cu óre-carí şanse de succes, departe 
de a fi în trécát de sine stătător, 
adecă stăpân pe voinţa sa, nu jóca 
politicesce decât un rol trist de paria.

Tote ca tóté, dér trebue sé ne 
uiméscá modul cum cred cei din 
clubul naţionalist, — cari pănă acum 
n’au făcut nimic ce ar puté sé ne 
îndreptăţâscă a spera măcar, că în
tr’un viitor apropiat cu străuinţele 
lor ar puté se pregátéscá o sórte 
mai bună poporului nostru — că tre
bue sé observăm neutralitatea, ce 
ni-o recomandă, prin acea că ne-am 
alătura la propaganda ce o face gu
vernul Fejervary cu ajutorul socialiş
tilor, ale căror principii antinaţionale- 
cosmopolite sunt tuturor bine cu
noscute.

Ori dórá sé nu fi mai eşit noi 
Românii din opinca copilăriei nóstre 
politice? Sé n’avem óre noi nimic 
alta de propagat, ce sé potă fi spre 
întărirea nostră şi spre manifestarea 
voinţei nóstre, de a jertfi totul pen
tru a puté scăpa de starea umilită 
ruşinosă politică în care ne-a adus 
politica ce ne cere a<Ji concursul pen
tru victoria ei finală?

Sérmaná naţiune română, in ce 
hal ai ajuns tocmai acum la începu
tul veacului XX, ca se nu mai poţi 
nu mér a ceva politicesce, decât oferin- 
du-te ca unéltá pentru nisce scopuri 
şi tendinţe, ce numai binele şi feri
cirea ta nu o au în vedere !

Ca nu cumva înse bunii cetitori 
ai „Gazetei“ se crédá, că scriitorul 
acestor şiruri în taină ar fi un aliat 
al celor din coaliţiune, un frate de 
cruce al lui Banffy, care a fost între 
cei-ce au sciut mai bine esploata slă- 
biunile Românilor şi a-i tiné în frâu 
servi legaţi şi ferecaţi ai celor dela 
putere, — etă că declar sus şi tare, 
că Românii astădi nu numai că nu 
sunt în posiţie a puté esercita vir
tutea de a fi „neutrali", dér chiar de 
ar vré unii din conducătorii lor, nu 
sunt în stare de a merge în împre
jurările de adî mână în mână cu 
vr’una din partidele maghiare, ori- 
carî ar fi !

Un proverb german dice despre 
acela, care se pierde în mărunţişuri 
şi nu vede lucrul de căpetenie, că 
„de arborii cei mulţi nu vede pă
durea“ . Vorbind cu cruţare, vom dice: 
în acéstá situaţiune se află póte şi 
cea mare parte dintre deputaţii noştri 
activişti din dietă. Aceştia de mul
tele situaţiuni şi împrejurări, ce le 
observă şi disting la adversari, nu
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ved şi nu cunosc starea proprie şi 
reală a poporului lor.

Decă e vorba de propagandă, 
atunci avem noi Românii, între mar
ginile atitudinei nostre leale şi drepte, 
alte probleme pentru cari am trebui 
s6 o punem în curs, er nu de a da 
sprijin unei politice, care n’a fost pote 
nici-odată aşa de str6ină de noi şi 
de interesele nostie politice-naţionale, 
ca tocmai acum.

Braşov, 31 August v.

Maghiarii şi Cehii. piarui »Obzor« 
din Agram publică un interview, ce l’a avut 
un redactor al său cu deputatul ceh Dr. 
Ilerold. La întrebarea redactorului, că în 
ce stadiu se află aproprierea între oposiţia 
ungară şi Cehii tineri, Dr. Herold a răs
puns, că încercarea unei astfel de apro
pieri este absolut esclusă. In sens politic o 
apropiere ar mai fi posibilă, în sens na
ţional în se aşa ceva e imposibil. In ce pri- 
vesce solidaritatea slavă, Cehii stau pe 
punctul de vedere cel mai hotărît. In momen 
tul, când Cehii ar voi să trateze cu Maghiarii 
asupra transiormărei monarhiei, cestiunea 
naţionalităţilor din Ungaria şi în deosebi 
cestiunea slovacă ar deveni pentru Cehi
o pedecă neînvinsă. In punctul acesta (ces
tiunea naţionalităţilor) coaliţiunea maghia
ră e absolut intransigentă, şi victoria co- 
aliţiiinei în Ungaria însemnă înfrângerea 
definitivă a naţionalităţilor.

Conferenţă importantă în Cernăuţi. De
legaţi ai partidului naţional român, rutean 
şi german vechili, au ţinut o conferenţă, în 
care au declarat, că sunt hotărîţî, se lucreze 
pentru unirea şi buna înţelegere a parti
delor şi naţiunilor respective.

Gonvocarea »Reichsratului«. Din viena 
se anunţă că Reichsrathul austriac va fi con
vocat în scurtă sesiune pe diua de 26 Sep
temvrie st. n. Convocarea dietelor provin
ciale va urma în luna Octomvrie.

Posiţia cabinetului F e je ra ry  sgnduită.
Tocmai acum în ajunul deschiderei 

dietei, crisa ungară a ajuns la un punct 
de íntórcere însemnat. Posiţia cabinetului 
Fejervary pare a se fi sguduit: în sus şi 
tn jos de-opotrivă.

După reîntôrcerea sa din Viena, Fe- 
jervary a convocat pe diua de alaltăeri 
un consiliu la care au participat miniştrii 
Vörös, Kristoffy, György şi Bihar. Br. Fe- 
jervary lï-a comunicat resultatul audienţei 
sale de Duminecă, mai ales aceea, că din 
considerare la raporturile austriaco Ma
iestatea Sa nu s'a putut decide a aproba 
punctul din programul nou al guvernului, 
referitor. la- votul universal, Miniştrii au 
luat spre sciinţă acésta, cu hatărîrea de 
a ţine strîns la punctul lor de vedere şi 
a răspunde cu denrniunea, la refusul Co- 
rónei. Acesta o spune de altfel şi pficiosul 
»Magyar Nemzet«.

După consiliu Fejervary a plecat în- 
daţiă la Viena, ca să raporteze monarchu- 
lui despre hotărîrea consîljuluijde miniştri.

Maj estât ea Sa a primit pe tejeriary  
erî la orele 10 a. m.. Audienţa a durat 
trei sferturi de oră. Monarchul a primit 
apoi pe miniştrul-preşedinte Gautsch, apoi 
^raşi pe Fejervary» Nu se scie încă posi- 
tiv, ce s’a întâmplat şi decis în aceste au
dienţe., In çercurile politice din Budapesta 
s’a răspândit erï svonul, că Fejervary a 
présentât demţsiurţea guvernului, Maj. Sa 
a primit’o, dér l’a însărcinat tot-odatăţ cu 
conducerea mai departe a afacerilor.

Soirile de felul acesta au aprins şi 
«nai mult fantasia coaliţioniştilor şi unul 
dÍB.4iarc>le acestora se crede;;autorisat a 
spune, ,pă Francise Kossuth pe Sâmbătă, 
ér contele Iuliu Andrassy (pe Duminecă 
ar fi invitaţi la Majestatea Sa.

Momentul cel mai interesant în si
tuaţia actuaiă este fără îndoială acela, că 
eventuala cădere a cabinetului Fejervar y 
coaliţiunea are s’o mulţumescă guvernului 
austriac. Pressa coaliţionfstă începe deja

în naivitatea ei, să aducă mulţumiri gu
vernului Gautsch, fără să o supere de loc 
împrejurarea, că un astfel de »serviciu« 
de voie de nevoie însemnă tot-odată şi 
un amestec în afacerile interne ale Un
gariei, o »prepotenţă« austriacă.

Vorbirea de corteşire 
a ministrului Kristoffy.

( F in  e.)

Cestiunea nationalitătilor.9 9

Ministrul Kristoffy a atins mai mult. 
ca în trecăt şi cestiunea naţionalităţilor. 
Punctul cardinal al vederilor sale în acestă 
cestiune a dis, că este: »în ţera acesta obli- 
gamentele egale sunt împreunate cu drep
turi egale (!), fiind*că naţia maghiară e 
liberală şi cavalerescă (!) şi nu face deosebire 
la statuarea drepturilor între cetăţenii ţării« 
(Cât fariseism ! — Culeg.) De aici urmeză, 
că apariţia deputaţilor naţionalităţilor pe 
terenul de luptă parlamentar, nu e numai 
de dorit, ci chiar e necesar ă; deoparte fiind
că afară de parlament ei vor represenţa 
totdeuna separaţia, pe când în parlament 
repr esenţă şi ei unitatea statului maghiar; 
e necesară de altă parte şi pentru aceea, 
fîind-că întrând astfel politica de naţiona
litate în parlament, ea mai uşor se pote 
mânui din ambele părţi (Aşa o fi deu ! — 
Culeg.)

Admite că introducerea sufragiului 
universal p6te se facă în privinţa nume
rică mai favorabilă situaţia cutărei naţio
nalităţi, — acesta însă nici pe departe nu 
însemnă o slăbire a influenţei politice a ras- 
sei maghiare alcătuitore şi susţiitore de 
stat. Dimpotrivă, pe lângă sporirea însem
nată a alegătorilor maghiari, se va spori 
ceva şi numărul alegătorilor nemaghiari, 
conform cerinţelor şi condiţiilor în cari 
se va stabili iegalmente dreptul electoral.

Date statistice.

După aceste date avem adi 1.048,976 
alegători înscrişi. Numărul acesta însă e 
mai mic în realitate. In suma totală a ale
gătorilor:

Rassa maghiară representă . . 56.2%
» germ ană......................... 12.7°/,,

S lo v a c i i .................................. 11.40/0
Românii ...................................11.2%
R u t e n i i ........................... . 2.9%
Croaţii .................................. 1.2%
S â rb ii.............................. 2.8%
A l ţ i i .......................................1.6%

Poporaţiunea bărbătescă de la vîrsta 
de 20 ani în sus este de 4,322.960 suflete. 
Din aceştia n’au drept electoral 3,273.984 
adecă 75.7% Din cei trecuţi de 20 ani 
(bărbaţi) sciu ceti şi scrie 2.964,207 (adecă 
ceva peste jumătate) şi au drept de vot 
778.112, adecă 26.3%; nVm drept de vot 
2,186.065, adecă 75.7%,

După limba maternă, şi trecuţi de 
20 ani (din 1,048.076 alegători) au drept 
de vot Maghiari: 586.016, şi sciu ceti şi 
scrie 534.362 (91.2%); nu sciu ceti şi scrie 
51.654 (8.8%) Germani 133.817 (sciu ceti şi 
scrie 124.465, nu sciu 9352) Slovaci 119.622 
(sciu ceti şi scrie 91.465, nu sciu 28.157). Ro
mâni 119.871 (cetesc şi scriu 45.033, nu ci
tesc, nici scriu 74,838); Rideni 31.032 (da 
4628, nu 26.404); Croaţi 12.354 (da 9485, 
nu 2869), Şerbi 29.862 (da 22.056, nu 9807).

Să vedem însă datele mai însemnate, 
cari vor servi de basă la realisarea în 
practică a votului universal.

Poporaţia întregă bărbătescă trecută 
de 20 de ani e de 4,322.960. Din aceştia

Maghiari sunt 2,248,166 (53’3%)
Germani > 494.350 (11-4%)
Slovaci > 477,269 (11%)
Români » 756,374 (17’4%)
Ruteni » 92.260 (2*1%)
Croaţi » 48,960 (1'1%)
Sârbi » 121.758 (2-8%)
Alţii » 83*823 (l*9/°0)

Dăcă dreptul de vot s’ar condiţiona 
de cunoscerea cetirei şi scrierei, ar fi din
3,890.541 locuitori parte bărbătescă trecuţi 
de 20 ani: 1,608.779 maghiari (61*4%); 
387,440 germani (14’8%); 301,965 slovaci 
(11*5%) 188,599 români (7.2%); 11,139 
ruteni (0*4%); 31,543 croaţi (1’2%); 59,44 
sârbi (2-3%) alţii 32,084 (1*2%).

Dăcă însă dreptul de vot s’ar lega 
de cunOscerea cetirei şi scrierei în limba 
maghiarăi lucrul s’ar presenta astfel : Din 
poporaţia bărbătăseă trecută de 20 ani de 
4,322.960 suflete, sciu ceti şi scrie ungu- 
resce 2,274.295« (52*6%), nu sciu 2,048,665 
(474%). Dintre alegătorii actuali nema
ghiari de 459.238 cetesc şi scriu ungu- 
resce 131,801 (28'7%), nu sciu ceti şi scrie 
unguresce 327,437 (71%). Dintre poporaţia 
nemaghiară bărbătescă trecută de 20 ani. 
de 2,074.794, sciu ceti şi scrie unguresce

453,885 (21-9%); nu sciu 1,620,909 (781%). 
E firesc, deci, că decă dreptul de vot s’âr 
lega de emioscerea cetirei şi scrierei îft 
limba maghiară, ar fi împreunată c’o co
losală spolia re de drept.

Din datele aceste reiese clar, câ nu 
p6te fi vorba aici de o săritură în întu- 
nerec şi că introducerea sufragiului uni
versal nu e împreunată cu nici un pericol 
din punctul de vedere a!■ raporturilor de 
forţă politică a stalului maghiar.

*
Ministrul s’a ocupat apoi de sufragiul 

universal şi socialiştii. Nimeni să nu se 
temă de socialişti. Intraţi în parlament, 
socialiştii vor fi representanţii adevăraţi 
ai ideei de stat maghiar unitar şi ai po
porului. Ei nici ca număr nu vor fi peri
culoşi. In Ungaria adevărata clasă a mun
citorilor este numai un fragment al popo
rului şi numai un fragment din acest 
fragment sunt socialişti. Votul universal 
nu însămnă, deci, în Ungaria triumful so
cialismului, ci din contră slăbirea acestuia.

Drept conclusie Kristoffy dise, că cei 
cari ţin adi în mâna lor făclia în acestă 
mişcare, nu sunt incendiari, ci Iumineză 
prin ea calea desvoltărei pacinice şi sigură 
a naţiunei. »Cel ce ridică în contra-mi 
piatra, aceluia îi voiu răspunde cu pâne. 
de6rece votul universal nu luptă cu arma 
urei, c; a iubirei«.

P r o t e s t u l

comitetului administrativ din Sibiiu contra cir
cularelor ministrului de culte.

Am amintit eri despre propunerea lui 
Dr. Karl Wolff, care s’a primit în şedinţa 
comitetului administrativ a comitatului Si
biiu la 8 Septemvrie. Lăsam acum să ur
meze textul acelei propuneri:

»Circularele ministrului de culte şi in
strucţiunea publică asupra învăţământului 
de limba maghiară în scólele primare ne
maghiare şi preparandii, Nr. 72,000 şi 
72,001/1905 conţin măsuri ilegale şi anti
constituţionale.

De esemplu :
Fixarea ţintei învăţământului pentru 

elevii primari ai şcolelor poporale nema
ghiare »ca ei să-şi esprime cugetele co- 
răspundător raporturilor lor de viefcă, co
rect în limba maghiară, mai departe să 
pótá ceti, scrie şi socoti unguresce fluent«, 
nu se întemeiază pe o lege, ci este îm
prumutată verbal din proiectul de lege pre- 
sentat şi érasí revocat de guvernul ante
rior, proiectul lui Berzeviczy, care voia să 
stabilescă prin legislaţie numita ţintă de 
învăţământ pentru şcolele primare nema
ghiare, pe când actualul ministru r. u. al 
cultelor şi instrucţiunei publice, o decre- 
teză pur şi simplu prin ordinaţiune, lă
sând la o parte legislaţiunea ; ordinaţiunea 
acésta es^e prin urmare o prevaricaţiune 
în sfera de activitate a legislaţiunei, a die
tei şi corónei, un act absolutistic şi prin 
urmare anticonstituţional:

Mai departe »dirigiarea învăţământu
lui în limba maghiară« în şc0lele popo
rale elementare confesionale cu limba de 
predare nemaghiară, încredinţată prin or
dinaţiunea Nr. 72000/1905 inspectorului r.
u. violézá legea, care mărginesce activita
tea inspectorului la controla, pe când cir
culara îl însărcineză cu participarea activă 
la instrucţie, făcându-1 învăţător séu diri- 
gent pentru limba maghiară în şc61ele pri
mare confesionale, prin ceea-ce se violeză 
dreptul garantat prin lege al patronilor 
şc0lelor confesionale, de a numi înşişi în
văţătorii la şcdlele lor. Disposiţia acésta 
a circularei este aşa dér ilegală;

însărcinarea, ce se dă prin circulară 
inspectorului r. u. de a cere »ca limba 
maghiară, începând din clasa a dóua a şc<5 
lei primare să se exercite şi cu ajutorul 
învăţământului în aritmetică«, tot aşa 
»practicarea vorbirei maghiare la învăţă
mântul în geografia patriei, istorie şi con- 
stiluţimie“ nu se íntemeiézá pe lege şi ia
o estindere a limbei maghiare în scólele 
primare nemaghiare numai legislaţia, dieta 
şi coróna, sunt îndreptăţite, nu însă minis
trul ; disposiţia de mai sus este aşa-der 
ilegală şi anticonstituţională;

însărcinarea, ce se dă în circulara 
Nr. 72000/905 inspectorului r. u. »de a 
iniţia pe învăţător în şcolele nemaghiare 
confesionale în metoda firéscá şi singur 
corectă a învăţământului maghiar (aşa nu
mita metodă directă)« violézá o lege po- 
sitivă, care (art. 38 din 1868 § 11) garan- 
tézá patronilor scólelor confesionale drep
tul, de a-şi determina în şcolele lor me
toda ;

Mai departe disposiţia circularei Nr. 
72000/905, prin care inspectorul r. u. se 
autoriséza a porni neamânat procederea 
reglementară pe basa art. 32 din 1875 
contra învăţătorului »care nu şî-a însuşit

limba maghiară în măsura, ca să o potă 
preda în şcola primară, sub titlul că din 
causa unui defect spiritual nu e capabil a 
conduce învăţământul«, precum şi însărci
narea ce se mai dă inspectorului r. u. »de 
a cere de la autoritatea superiórá biseri- 
cescă, competentă, ca să dispenseze numai 
decât pe acei învăţător, de a preda în şcolă 
şi să numâscă în locul lui un învăţător 
auxiliar, care se scie bine unguresce şi care 
se fi absolvat cei puţin preparandia«, nu 
este întemeiată în lege.

Disposiţiunea circularei Nr. 72000/905, 
că şcola confesională, »la care au fost sus
pendaţi doi învăţători dup’olaltă, pentru 
neglijarea învăţământului maghiar, pe basa 
§-lui 15 a art. 25 de lege din 1893 să fie 
închisă şi în locul ei să se înfiinţeze o 
şcolă de stat«, este ilegală, căci după §-ul 
Í5 din art. 26 de lege din 1893 ministrul 
cu sentinţă disciplinară adusă pe basa 
§-lui 13 alinia 4 póte se închidă scólacon
fesională, în care au fost suspendaţi doi 
învăţători dup’olaltă şi să înfiinţeze în 
locul ei o şcolă de stat, dér §. 13 alinea 4 
a articolului citat indică expres ca motiv al 
închiderii direcţia contrară statului: »Ca 
direcţie contrară statului este a-se con
sidera ori-ce acţiune îndreptată împotriva 
constituţiei statului, caracterul lui naţional, 
unitatea lui, independenţa séu integritatea 
lui teritorială, mai departe împotriva în
trebuinţării fixate în lege a limbei de stat« 
(Allamellenes iránynak tekintendő minden 
cselekmény, mely az állam alkotmánya, 
nemzeti jellege, egysége, kűllönállása vagy 
területi épsége, továbbá az állam nyelvé
nek törvényben meghatározott alkalma
zása ellen irányul): »neglijarea învăţămân
tului maghiar« constatată după apreciarea 
inspectorului şcolar r. u. supus şi el ero
rilor omenesci, sevîrşită póte iară vina 
învăţătorului şi numai prin împrejurările 
invincibile ale vieţii şi ale contactului, nu 
este o direcţie îndeptată împotriva sta
tului, nu este delict disciplinar şi nu póte 
fi înfierată decât prin legislaţie, nici decât 
însă prin ministru, care r.’are atribuţia 
extensiunei legilor.

Mai departe ameninţarea din circu
lara Nr. 72000/905 contra unei scóle con
fesionale (pentru neglijarea învăţământului 
limbei maghiare) de a introduce proce
dura de admonestare fixată în §-ul 15 
din art. 38 dela 1868, nu este întemeiată 
în lege, căci procedura de admonestare a 
§-ului 15 din art. 38 dela 1868 este limi
tată la condiţiunile amintite în §-ii 11, 12 
şi 13 în cari para grafi nu se amintesce 
nimic de neglijarea învăţământului ma
ghiar.

însărcinarea dată în circularul nr. 
72000/905 inspectorului r. u. de a cere la 
esamenele preparandiilor de la candidat 
răspuns în limba maghiară, şi din alt o- 
biect (afară de gramatica şi istoria lite- 
raturei maghiare) este ilegală şi numai 
prin o nouă lege s’ar puté decreta, nici 
decât însă prin ordinaţiune.

Tot aşa de puţin, este autorisat 
inspectorul r. u. să dea candidatului în 
preparandiile confesionale o temă în scris 
de limba maghiară (24 óre înainte de 
examen), asupra căreia să ţină lecţie prac
tică ("circulara minist. Nr. 72001 1905).

Din exemplele de mai sus fiind evi
dent, că circularele nr. 72000 şi 72001/905, 
violézá parte legi în vigóre, parte îşi aro
gă dispOsiţii din sfera legislaţiei:

On. comitet administrativ este rugat 
să céra de la Esceleriţa Sa, d. ministru r. 
n. al cultelor şi instrucţiunei publice, să 
suprime executarea circularelor Nr. 7200Ö 
şi 72001 905.

SC1RILE DILEL
—  13 Sept. n.

0 pajură ímpgrátéscá înlăturată, in
casa nr. 44 din strada Négrá (Casa natală 
a lui Honterus) se află instalată adjutan- 
tura reg. nr. 50 şi comisiunea administra
tivă a ştabului, ér pe pórta acestei case 
se află două table cu pajura impărătâscă, 
dintre cari una portă inscripţia: rK. u. h. 
lnf. Reg. I.W .L . Grossherzog von Baden 
nr. 50. — Venraltungs-Comission beim 
Stabeu, ér a doua K. u. k. Inf. Reg. etc. 
» Regiments-Adjutantu-r*. — Tabla dintâiii 
a fost luată în nóptea de 12 spre 13 Sep
temvrie de nisce făptuitori necunoscuţi şi 
a fost găsită diminâţa în strada Négrá, la 
distanţă de 30—35 paşi de pórtá. Tabla 
era încovoiată şi pantofarul Ştefan Ko
vács, care a găsit’o, a dus’o sub pórta nu
mitei case. Făptuitorii s’au încercat să dea 
jos şi a dóua tablă a adjutanturei, dér se 
vede, că de téma să nu fie surprinşi, au 
întrerupt operaţiunea, mulţumindu-se cu 
scóterea câtorva cuie, eu cari tabla era 
ţintuită de portă.
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Gonceriut Stefănescu-Millea. Asupra
debuturilor d-nilor Stefănescu tenor liric 
la opera din BucurescT, şi a d-îui Miliea 
flautist absolvent al conservatorului din 
Praga, diarele sibiiene germane au scris 
cu multă căldură. »S. D. T.« din 18 Fe
bruarie 1905, apreciând debutul d-lui Şte- 
fănescu, scrie între altele: »Cu accent cu
rat, timbru sonor şi dicţiune corectă, d-1 
Ştefanescu a interpretat în mod splendid 
şi cu multă şcâlă »Cântecul flueraşului«, 
»Mândruliţă de la munte«.

»Sieben. Boten« scrie despre acelaşi 
concert următorele: »Cu simpatica-i şi 
căldurosa-i voce de tenor liric, d-1 Stefă- 
nescu a interpretat în mod esact şi per
fect pe lângă ariile din operele strSine ca 
Faust, Marta, Favorita etc. şi drăgălaşele, 
melodii românesc!«.

In acelaşi mod elogios a fost apre
ciat şi debutul d-lui Stefănescu în opereta 
■»Moş Ciocârlan«.

Despre d-1 Miliea diarul »Sieb. D. 
Tgblatt« din 25 August a. c. scrie urmă- 
ttfrele: »D-1 Miilea se presentă publicului 
€a un flautist escelent, care trece peste 
cele mai grele pasage cu o uşurinţa de 
admirat. Decă luăm în considerare munca 
anevoitfsă a flautistului, nu putem de cât 

admirăm dexteritatea d-lui Miilea«.

Statua lui Arpafl. Ministeriul de in -J Mai departe, primatele se fie rugat a îm

Cutremurul din Italia. La Monteleone 
şi în împrejurimi cutremurul a durat iiou& 
minute. De pe munţii încunjurători s’au 
prăvălit stânci enorme, car! au luat cu ele 
îa vale casele ţărănesc! ce au întâlnit în 
cale. Câte-va sate au fost cemplect rase 
»de pe c6ste. S’au deschis în pământ pră
păstii larg! de la patru pănă Ia cinci metri. 
La Vîllalta s’au desgropat de sub dărîmă- 
turî 400 de cadavre. Torpilorele transpor
tă la Stromboli, navigând d’a lungul cds- 
telor calabreze, atât alimente, cât şi medi
camente. Este mare numârul celor înebuniţî, 
•de spaimă. Vezuviul aruncă teribil lavă şi 
pietrii înfocate. Cutremurele se repetă in 
Calabria, pricinuind o noă panică.

' Despre spăimântătorul, cutremur se 
mai anunţă următdrele: In imprejurimile 
Kattăngare, s’au resimţit alaltăer! mai mul 
te sguduiturî. La scirea catastrofei mai 
multe vase de resboiii au transportat ma
rinari, ca s<5 vină in ajutorul nenorociţilor 
Mulţi au înebunit de spaimă. In Alfavilla 
s’au scos de sub ruine mai mult de 400 ca
davre. După constatări oficiale numărul 
morţilor este de S060, al răniţilor de 5000 
Regele Victor Emanuel a sosit alaltăerî 
dimiheţa la Monleleone însoţit de ministrul 
lucrărilor publice Ferraris, ca să privescă 
ţinutul ajuns de catastrofă. Regele s’a dat 
jos din automobil şi a visitat casele pus
tiite. Regele încurajează pe cei nenorociţi 
şi îndemnă autorităţile a continua lucră
rile de salvare, ordonând ca pentru cei 
jrSmaşî fără locuinţe sS se clădescă barace.

Liceul român din Bitolia împiinesce a- 
aiul acesta 25 anî de existenţă. Acest eve
niment în istoria redeşteptărei elementu
lui românesc de ia Pi nd va fi sSrbătorit 
■cu mkre solemnitate în diua de 14 Sep
temvrie a. c.

In acest scop s’a constituit la Bitolia 
am comitet de profesor! compus de d-nii 
I. D. Arginteanu, D. Cosmulei, C. Cos- 
mescu, C. Adam şi Vanghele Constanti- 
.nescU.

Primarul Vieitel decorat depresideâtul
lOUbet. Presidentulrepublice! francese Lou- 
bet a conferit primarului Vienei, Lueger 
crucea de comandor al legumei de onöre.

Scompetea căriiepşi alimentelor, vice
iŞpanul comitatului Braşov a convocat er! 
în conferenţâ pe" membrii su&comîşiunef 
-delegate de cătra comisiuneâ agricoiă co- 
mitâtensă spre a ancheta căuşele seu ni pe
tei alimentelor şr a hotărî, ce e de făcut 
'«a sö se remedieze stările insupoHabilel 
Au luat parte sub preşedinta d-lüi Dr. 
Jekel viceşpân; urrriătorii domni: Fr. Hie- 
mesch primar, Carl Thomas secretarul ca
merei, Aug. Jekehus, prim notar comit, 
-senatorul losif Litskt n, V. Paul preşedin
tele camerei, Lud. Hincz, Adolf Szombati, 
Dr. Fr. Stamm, Cari Ern. Schnellj Iuliii 
Moör, Carl Gärtner şi măcelarul George 
Scherg senior. După discuţie mai îndelun
gată, în care s’a relevat necesitatea im
portului de vite din România, colonisarea 
de Bulgari, car! sö cultive zarzavaturi etc. 
s’a enunţat resultatul anchetei, care este 
•că: nici regularea preţurilor cărnei, nici 
tăiarea de probă, nici fixarea preţului di
feritelor calităţi de carne nu se pöte a- 

ica. Pe de altă parte se va face încer
care de a mijloci importarea din Româ
nia a vitelor tăiate, esploatarea raţionala 
ii păşunilor, organisarea tovărăşiilor şi 
specialisarea de cătră măcelari a diferitelor 
••calităţi de carne. S’a delegat mai departe 
4) comisiune de experţi pentru a studia 
«cestiu nea. i

terne a acordat reparatura statuei iui 
Arpad din vériül Tâmpei cu cheltuelă de 
7—800 coróne. Se scie, că o parte din 
mâna stângă răzimată pe pajura ungară, 
anume între încheietura mânei şi cot, pre
cum şi a.treia parte din pajură’s’au frupt 
şi au cădut jos. Erau diferite păreri asu
pra căuşelor deteriorării statuei. Se susţi
nea, că materialul statuei fiind de calitate 
inferiorâ, a plesnit, or! că fiind la acel loc 
o arteră în pietră, a întrat apă. £Punân- 
du-se schelele pentru reparaţie, »Br. L.« 
spune, că s’a constatat, că fractura este 
prósp&tá şi că s’a produs prin lovire. Ci
neva a aruncat cu pietră asupra statuei. 
Adevârat, că statua e de o înălţime de 18 
metri şi că la acésta înălţime chiar de ar 
pute sé asvîrle cineva o piatră, lovitura 
nu mai are putere, dér pe de altă parte 
dice »Br. L.« materialul fiind slab, la cea 
mai mică atingere se póte rupe. Repara
tura se va termina pănă la 1 Octomvrie.

Esamenul de maturitate supletor şi
de eíUendáre la gimnasiu se va ţine Lunî 
în 5 Septemvrie v. sub presidenţia d-lui 
archimandrit Dr. llarion Puşcariu. Co
misar guvernial este d-1 director suprem 
de studii Alexiu Kuncz.

Cununie. D-1 Dr. Cam<l V. Velţian îşî 
va celebra cununia religi<3să cu d-sóra 
Cornelia Dobrescu la 17 Septemvrie n. în 
biserica gr. cat. din Sebeşul săsesc.

Pagube de 500 milióne ruble. Eveni
mentele din Baku produc mar! îngrijiri 
cercurilor industriale, de óre-ce din causa 
distrugerei fabricelor de naftă, căile ferate, 
vapóre şi numeróse fabrici sunt nevoite a 
suspenda lucrul, lipsindu-le materialul de 
încăldit. Ziarele critică cu asprime atitu
dinea autorităţilor. Cunoscători ai situaţiei 
evalueză pagubele la o jumătate miliard 
de ruble.

Fómetea îu Rusia. Ministeriul de in
terne rusesc a făcut o anchetă în privinţa 
fómetei şi a găsit, că pentru semănarea 
arăturilor detómnasi de vară este nevoie 
de 600.000 tone de grâu. Guvernul e dis
pus sé dea vr-o 50 milióne de ruble, spre 
a veni în ajutorul populaţiunei lipsite de 
hrană. Inse acestă sumă e cu totul insufi
cientă.

piedeca acesta prin educaţie patriotică în 
seminarii, prin trimiterea preoţilor de ori
gine slovacă în ţinuturi unguresc!, prin 
oprirea preoţilor slovaci de a mai parti
cipa la mişcări panslaviste şi prin aspra 
disciplinare a acelora, car! sSvîrşesc con
trarul. Comitatul se hotărască apoi, insti
tuirea comislunci de educaţie poporală 
prevedută în § 8 art. de lege 28 din 1876.

Fişpanul Bartal recomandă spre pri
mire acestă moţiune a comitetului perma
nent.

Biirian îş! motiveză propunerea în- 
tr’o vorbire plină de ură la adresa Slova
cilor, pe care şî-o încheie picând, că faţă 
de mişcarea panslavistă comitatul Pojun 
sS pretindă din nou revisuirea legei naţio
nalităţilor din punct de vedere naţional 
maghiar.

Fişpanul Bartal s’a lăudat cât a fă
cut ei de o jumătate de an faţă cu miş
carea panslavistă. Spune, că 14 raporte a 
făciit guvernului asupra acestei mişcări. 
Constată, că panslavismul se lăţesce mai 
ales în clerul catolic. Din acest cler ies şi 
conducetorii lui. Nu se pune destulă grije 
în crescerea din seminarii, la distribuirea 
beneficiilor şi la plasarea capelanilor, cari 
sunt cei mai fervenţi apostol! ai mişcării 
panslaviste. Preoţii catolici slovaci, pentru 
cari posiţia de preot este numai un mij
loc de respândire a nisuinţelor antima- 
ghiare, fond&ză cercuri culturale, reuniuni 
de cetire, asoeiaţiunî de consum şi credit 
numai în serviciul panslavismului. Statu
tele a 50 de astfel de însoţiri a trebuit sg 
le respingă, — (Jise fişpanul.

Martin Kollar, preot şi naţionalist, 
fost deputat slovac, luă şi el cuvântul în 
mijlocul unui sgomot scandalos. A spus,

Literatură.
Dicţionar de inusică, de Timoteiü Po- 

povici. Cu mai multe ilustraţiuni. Editura 
autorului Sibiiu 1905. Tipografia W. Krafft. 
Pagini 159, format de buzunar. Preţul bro
şat 2 cor. 50. Legat în pânză 3 cor.

Autorul a avut în vedere la compune
rea acestui dicţionar consideraţiuni exlu- 
sive practice, lăsând la o parte cestiunilede 
importanţă istorică. In schimb a tratat mai 
intensiv mai ales cestiunile privitôre la 
musica nostră atât bisericescă, cât şi lu- 
mescă. — Cartea este menită sê servescă 
şi ca manual auxiliar în seminarii.

A apărut din Manualul de agricultu
ră raţională, de Dr. George Maior, vol. V 
Ippologia séu Zootechnia specială -a cai
lor, 18 V2 côle de tipar cu 60 figuri întext. 
Costă 5 lei.

Vol, VI: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 côle cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 
află de vânzare Ia librăria W. Kraft Sibiiu 
şi la autor, Bucuresci Str. frumi5să Nr. 12.

Golecţâ pentru flota rusă. In armata 
din Manciuria s’a adunat 1.239.600 ruble 
(3.500.000 le!) pentru recunostruirea flotei 
rusesc!. Din acestă sumă numai 74.000 ru
ble au fost strînse de ofiţeri.

Turburările din Tokio/Agenţia »Reu- 
t,er« transmite din Tokio următorul co 
municat : Poporaţiiinea observă o atitudine 
liniştita. Agitaţiunea s’a mai potolit şi 
sunt semne, că nu se vor mai repeţi 
tumulturile sângerôse. Nu se pote constata 
cu siguranţă numerul celor morţi şi ră
niţi, de ore-ce mulţî răniţ! au fost trans
portaţi în secret în locuinţele lor. De când 
s’a declarat statariul, nu s’a mai întâmplat 
nic! un exces, care së fi necesitat inter
venţia armatei. Tramvaiele circulă din 
nou pe străzile capitalei.

Longevitate. Cantorul român lordache 
Popoviciü din comuna Păltiniş, districtul 
Dorohoi, a încetat alaltăer! din vieţă, a- 
jungând rara etate de 120 an!.

Là IspiïaWr civil din Braşov a fost în
luna August urmàtôrea mişcare : Râmaş! 
din Juna precedentă 112, veniţi noi 194, 
Suma 306. Au murit 7. Ln sfirşitul lui 
August au mai rëmas 114. Çile de trata
ment 3577. Operaţiuni s’au făcut 75. Con- 
sultaţiun! gratuite 134. Operaţiuni ambu- 
atorice 8.

Incendiu de păduri. Pe teritorul co
munei Batiz (comitatul Hunedôrei) s’a is
cat acum trei «Jile un incendiu, care a 
pustiit peste 50 jugôre de păduri plan
tate cu fag!. Focul, care ameninţa së dis
trugă niai iPpylte mii de jugëi*e din pădu
rile erarîale, a putut fi numai cu anevoie 
localisat de cătră locuitorii comunei.

Gonâ în contra preoţimei 
„panslaviste“.

In adunarea extraordinară de la 11 
Sept. a comitatului Pojun s’a întîmplat un 
lucru unic în felul seu chiar şi in ţera un- 
gureseă. A hotărît adecă adunarea — pe 
basa propunerei unui anumit Burian, ju-

că consideră panslavismul de o fant». mă, 
o calomnie, pe care o respinge. Există, ce 
e drept, mişcare slovăcescă, nu înse o miş
care panslavistă. însuşi Papa a dat sfatul, 
ca preoţimea sé nu fie numai conducétó- 
rea bisericei, ci şi conducétóreo politică şi 
socială a poporului.

Abatele Halmos din Nagyszombat: 
Panslaviştii trebue puşi pe rug şi stirpiţî! 
Dér ce este panslavismul? Dintre preoţii 
car! vorbesc slovăcesce, abia este vr’unul, 
care se nu fi fost acusat de panslavism. Pro- 
testeză în contra bănuirei de panslavism 
a preoţimei catolice şi ia în aperare semi- 
nariul din Strigon, din ai cărui profesor! 
nici unul nu scie slovăcesce. Nu află co
rect, ca persóna primateiui se fie trasă în 
discuţia acesta.

Bovanszky, advocat, dice, că preoţi
mea catolică din comit. Pojun e saturată 
de idei şi tendinţe panslaviste. Omenii 
aceştia demonstreză în contra limbei, a 
culturei şi a societăţii maghiare. Nu se 
póte tracta cu mănuşi cestiunea acésta.

Plebanul Madorkay dice, că cu greţă 
îş! íntórce faţa d el a ori-ce popă catolic, care 
mărturisesce pe faţă, că dă sprijin nişu- 
inţelor naţionaliste. Nu înţelege fanaticul 
pleban şovinist, de ce sö se temă Maghiarii 
a-şî câştiga duşman!. SÖ ne temem noi 
Maghiarii de cei câţî-va fráter! de nimic 
şi ticăloşi? (Aplause sgomotóse). Preotul 
naţionalist slovac Kollar sare de pe scaun 
şi strigă cătră Madorkay, vocea însâ nu 
i-se aude.

La urmă propunerea-Burian a fost 
primită cu mare majoritate.

*

Aşa se cultivă in slovăcime raportu
rile de bună înţelere, pace şi dragoste 
frăţescă din partea stegarilor şovinis
mului intolerant şi agresiv. Ceea-ce s’a 
hotărît în adunarea comitatului Pojun, este 
mai mult decât o nedreptate strigátóre, 
este continuarea luptei de nimicire a pri
vilegiaţilor sistemului politic actual în con
tra preoţimei naţionaliste a Slovacilor. Se 
va lăsa őre primatele din Strigon tras şi 
el în acâstă luptă ticälösä şi va da őre

ULTIME SCIRI.
Budapesta? 12 Septemvrie. Cores

pondentul lui „Pestei* Lloyd“ anunţă, 
din Viena, că decisiunea Coronei pri
vitôre la planurile lui Fejervary nu 
este favorabilă, deci demisiunea gu
vernului e în ajun a-se întâmpla.

Budapesta, 12 Septemvrie. Dia
reic ooaliţiunei îşi fac mari speranţe, 
că Fejervary va cădâ de la cârmă şi 
că are së se ridice erăşî la orisont 
stéua coaliţiunei. Séu coaliţiunea vine 
Ia grivern, séu va urma un absolu
tism militar — (Jic diarele oposiţio- 
nale. — In cercurile guvernamentale
se susţine îns6, că lucrurile n’au a- 
juns încă pănă Ia demisiunea guver
nului. Se crede în aceste cercuri, că 
în ultimul moment va succede totuşi, 
ca Fejervary se dobândescă aprobarea 
prea înaltă pentru planurile sale.

Londra, 12 Septemvrie. „Times“ 
anunţă din Tungsangvai, că de-alun- 
gul tuturor posiţiunilor de luptă ja- 
ponese sosesc ofiţeri rus! cu stegurî 
albe, ca s6 facă visite inimicului de 
pănă acum. Japonesii primesc pre
tutindeni forte bine pe Ruşi.

Lutaeck, 13 Septemvrie. Oficiosul 
„Lubeckei: Anzeiger“ anunţă, că Sve- 
dia a cumpărat dela o societate de 
navigaţie germană dou6 vapore, cu 
scop de a servi pentru transportarea 
de trupe.

Viena, 13 Septemvrie. Fejervary 
şi-a dat dimisia. Se svonesce că Maj. 
Sa va chema la audienţă diferit! băr
baţi politic! unguri.

Budapesta, 13 Septemvrie. Membrii 
cabinetului vor fi însărcinaţi cu gi
rarea med departe a afacerilor. Decă, 
dieta nu se va amâna de la sine Vi
neri, atunci probabil că va fi amâ
nată pe timp mai îndelungat prin res- 
cript regal. Sunt temeri, că raportu
rile dinţre Austria şi Ungaria, prin in
tervenţia lui Gautsch, s’au înăsprit. 
Acum vor urma tratări noue cu coa
liţiunea. Vor fi chemaţi la audienţă. 
Kossuth, Banffy, Aladar Zichv şi An- 
drassy.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

decător de tablă în pens. — ca comitatul sé ascultare îndemnurilor acelora, cari vor ső 
se adreseze primateiui Vaszary cu o seri- ! Pună Pe ril£ Pe pretinşii panslavişt! ? ? 
sőre, în care sö arate, că în diecesă sunt j
forte mulţi preoţi panslavişti,' car! jocă rol ! ---------------
de conducétor! în mişcările panslaviste. !

Stabiliment de h^drotherapie

Wâllisclihof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-ICn- 
zersdorf, 30 min. cjeparte de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec- 
trice* de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţui ! moderate.
Cu prospecte şi informaţiun! mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza
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Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Septemv. n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  116.— 
Renta de oor6ne ung. 4% • • • 96 85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 8720/0 . 87.85 
Impr. căii. ier. uug. în argint 4% • 96.65 
Bonuri rurale oroate-slarone . . . 9 6.95
Impr. uug. o<i p r e m ii ..................221.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166,75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.55 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 100.55 
Renta de aur austr. 4% . . . .  119.70 
Renta de cor6ne austr. 4% . . . 100.65 
Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 92.65
Losurî din 1860..............................  162 —
Acţii de-ale Bănoei austr3-ungară . 16.41 
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 788.— 
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit 678.50
Napoleondorî...............................19.12
Mărci imperiale germane. . . 117 42y2 
London r is ta ..............................239 97%

Paris rista . 
Note italiene

95.30
95.40

A V I S !
Cursul  p i e ţ e i  Br a ş ov

Din 13 Septerav. n. 1905.
Bancnote rom. Cump. 18.98 Vend, 19.—
Ă.rgint român. „ 18.92 p 18,90
Napoleond’ori. „ 19.06 „ ivUO
Galbeni * 11.20 „ 31.30
Mărci germane „ 117.20 vv 117,oG
Lire turcesc* r 21.fO r °2J,i C 
^cris, fere, AîHds 5% m  -  .
Ruble RusescI r 2,53 ,, ‘2 t'A

roman capace a con
duce o cancelarie no

t a r i a l ă ,  pre lângă condiţiunî favo
rabile, află a p l i c a r e  imediată in 
cancelaria subscrisului.

Beni c ,  (Benedek) 5 Sept. 1905. 
per Tövis, Áron Betecui,

(corn. A lb e i- in f) notar cercual.
(1848) 4— 5

» 8  p i i s t i i ©  i a  mw
2 studenţi laDómna veduvă 

Luise Linz, Têrgul Cailor nr. 30.

Copiilor precum şi atlnlţilor i  ip re jâ il ilar âmnnê eesc !

U T ■i «si® s i
l l i

i i

di Arko;
in fer şi lithiu-hydrocarfoonie forte bogată

apă m i n e r a l ă  medic ina lă
(ie un efect miraculos, necaudsiml iritaţium de sânge şi unflaturi 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice. 
fAutorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401— 1905).

Apa minerală „G t lo r ia “  este un remediu de cură forte pre
ţios. care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédà secreţiunea udului şi acréla udului, în mod frappant 
şi înfluenţ4ză membrele flegmatice ale organelor respiràtôre, circutaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t aşa şi pentru copii în orï-ce et«te este apa minerala 
jţC ilo r ia ^  deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care favori zeză sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B ë u i cu $ a m p a n i e, fu v in  séu cu b e r e, apa „G LO R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturï mai ales asupra cre- 
erilor çi a nervilor de multe ori forte vătămător, sub orî ce împre
jurare.

Pe baza unui stadiu forte minuţios me sîmt deci obligat a pu
blica, că orî şi cine cătră sine, părinţii însă şi eătră copii îor vor 
comite mai mult ca o negligenţa, decă n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër biuecuventată apă minerală, 
care se maniitulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscà — 
cu cea mai deosebită severitate

Deposit propriu în B rS IŞO V , Str. aţei nr. 6,
( v i s - à - v i s  de S C H W A R Z B Ü R G ) ,  

u n d e  se  a f lă  cu  s c h im b a r e a  s t ic le lo r  :
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerï,

l ^ w v w v  ■

_ i i i s s i i o i  s t i h i i
J H r a ş o '^  Strada Porţii nr. 21.
 ̂ Recomandă marele deposit în

) sp e c ia lită ţi m edicinale
========= indigene şi externe, ■■..
Parfumerie, Cremes, Pudre, Apă de * 
păr. Vjh de china, cu fer şi fără fer.

Vin de afine, contra diarei.
\ A r ti 00IT pentru căutare de bolnavi. 1 
ţ  A P «  i n i I D R A L E  etc. etc. \ 
j  Mare asortiment de specialităţi de gumi.

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică.
FABRICA, Str. năsipului Nr. l/a-
Biroul principal str. Hsrscher Nr. 3.

(Yis-â-vis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stima:

33—100(1830) W. K orner-

Unde se  m ă n â n c ă  b in e  
şi se béü VINURI carate 

de Mediaş BERE de P i l s en  
„Urqueîl“ próspéta dela cep în 
fie-care di? ? La \ *  \ *  \ s

ItstaSMitl Sctaruslrarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de tucaté romanésca.
De o cercetare numerósa se róga 

G. R. GLIGORE CRISTEA,
111—0 conducătorul restauratului.

O O O P r e t u r i  f é r t e  i e f t i n e !  o o o
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To s e f  C ^ 3 7 - ö r g " 3 r ,
administraţiunea izvorului „Gloria“ de Árkos.

0 pârtie de m&ifori In Salonul de
zzrzzzzz B r a ş o v ,  S t r a d a  n e g ră  n r- 35, :....„j:.;— z

Am onorea a aduce la cuooscinţa Onor. public din 
oraş şi de afara,  că am f ăcut  cu mp ă r ă t u r i  îu per- 
sdcă la Viena pentru

SESONUL de VAHA şi de ’TOAMNĂ
şi n s â r fu r ile  d e ja  a u  s o s it .

Me rog la cas de trebuinţă a me onora cu vi si ta 
rea  âeposituiui meu cel nou, unde se va câştiga convin
gerea, că sunt  în s t a re  a v i nde  mărfuri SClida de cele 
mai oouă şi moderne, CU aceleaşi preţuri cum se vînd de 
alţii la desfacere totală. Cu deosebire atrag atenţiunea la: 
Stofele engleze 140 cm. late, Postavuri engleze 140 cm. late, 
Haine pentru confirmaţie În crem, negru şi colorat.
Stofe de bluse desenurî d« cele mai nouă.
Mătăsării colorate şi negre, pentru rochii şi bluse.
Catifele colorate şi negre, Creton, Zephir, Şaten, Batist, Kop- 

per şi Voii de lehn. 
s t o f e  p e n tru  b ă rb a ţ i,  asortiment mare şi frumos. 

Tote mărunţuşurile pentru rochii şi haine. 
Rogându-me de o visitare nuni3r6să, sunt

Cu totă stima

J Î ÎL IU S  R E S C H N E R .

«
»

miri magazin de haine gata 
N. P. GOLDMAMN

Confecţiuni de bărbaţi
Têrgul Inului 31— 33 in palatul lui CzelL

n i  % Fondată, la 1892. Confecţiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

¥
în  sesonul de prim ăvară am doved it On. public, că In piaţa locală am iost cel mai ieftin şi am fost superior ori cărei concurenţe!

rvrQTrali» mfiit n ii- îiiii «roC J ira t a e p o s i t  u 1 meu de haine tot-deuna CU Dam &ata.’ţwk a . Pentru că de când exista prăvălia mea, lîli-îllll prociliat

IIP PP f haine bune, durabile pentru şcolari,
^  mJ  v  v  v i  I  çu garanţi© de un sn, veritabile, originale indigene de Z$ollUt şi Gâcs Miiroiai—la  ni

M  Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Palto'ue de tomna şi iarnă,,J
şire hainele de comandă, de-ore-ce se confecţioimză sub privigb ierea mea persônala, dupa croiala Cea mai modern ,

IŞS? t ^_v _________v A /.aIû moi rtnrfl.hi A

Zsolna şi Gâcs numai la mine se pot afla,
înlocuesc cu desăver*

________  din stofe surate de
iâ.iiii, cu accesorii de cel© mai durabile.  ̂ w - +̂ v̂'

în  deposital meu se află pentru agronomi, neguţători S u r t u c e  W lt a b l le j in  P ^ le j e r a p r a  Danesaju c a p ta ta
Ilagliuie. Derbi, de venat, Palttfne preoţeşti, 
de patinat şi deosebit S u rtu ce

r i )

M

iană,
Ou deoseb!retam a p e  d eposit în  Blîane^de călătorie şi pentru oraş. Costum e

de patinat CU căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domiiişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n i l ă t o r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima
N  P .  G O L D M A N N ,  Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


